

10月25日，全国中医药大会在京召开，关于如何促进中医药事业发展的话题，又一次进入公众视野。

近些年，大力推动中医药人才培养、创新研发中医药产品、以中西医并重为抓手，成为业界传承创新中医药事业、在新时代下谋求高质量发展的普遍共识。

而在海南省三亚市，有一家中医院正沿着这样的方向蹄疾步稳，在中医药健康疗养游、中医药产品研发和中医药人才引进及培育的道路上，结出一颗又一颗硕果。



七名外籍医疗康复从业者在三亚市中医院学习中医。

武昊 摄

传承精华 守正创新

三亚市中医院推动医疗旅游产业发展

特色立院 打造中医疗养游国际好口碑

近日，商务部、国家中医药管理局印发了《关于公示国家中医药服务出口基地入围名单的通知》，三亚市中医院榜上有名。

从入选国家中医药传承创新工程“全国重点中医医院”储备库，到“中医药健康旅游示范基地”“全国中医药文化宣传教育基地”，再到“国家中医药服务出口基地”，近三年来，三亚市中医院接连获得四个“国”字头殊荣。

殊荣之下，是不懈持续谋发展的努力，是天时、地利、人和之下的名副其实。

乘上三亚国际友好中医疗养院、三亚欣欣荣中医疗养国际旅行社和中医药健康产品品牌“喜松堂”这“三驾马车”，再借力省政府出台的《关于推进公立中医医疗机构开展中医药服务贸易创新发展试点工作的若干政策措施》，以及海南自贸区自贸港建设的政策东风，这些年来，三亚市中医院在“对外中医疗养游”的领域里开疆拓土，沿“一带一路”沿线国家和地区宣传推广中医药产品及服务，已成为海南国际医疗旅游产业板块中的亮眼招牌。

2019年6月21日，海南省政府调研组来到三亚市中医院调研，对该院发展对外中医疗养游的做法和成果表示肯定。

从2002年起，三亚市中医院就以“对外中医疗养游”服务为特色，服



俄罗斯医学委员会主席罗沙利一行到三亚市中医院参观考察。

走出国门 中医药服务贸易绽放异彩

无论何时走进三亚市中医院，这里总是一片繁忙的景象。

2019年7月，为推广中医文化，传播海南魅力，应海南医学院的邀请，三亚市中医院成为中俄医科大学联盟成员学校俄方留学生学习认知中医药文化的教学基地。

这只是三亚市中医院积极参与国际化推广活动的一个缩影。在世界小姐总决赛在三亚举办期间，三亚市中医院还是佳丽们体验中医文化的首选之地。

2018年12月1日，参加第68届世界小姐全球总决赛的120位佳丽们，体验过针灸、艾灸、火罐、推拿等中医项目后，对三亚市中医院医师们频频竖起大拇指：“中医太神奇！”她们

甚至还跟着医师集体学习缓解颈椎疼痛的实用按摩动作。

“世界小姐体验中医理疗，是以世界眼光来感悟中医药文化，用世界语言传播中医药故事，为中医药的国际化传播打开了新的窗口，也有力地推动了中医药在国际范围内的弘扬和传播。”三亚市中医院相关负责人表示。

此外，该院还将培养国际中医人才，作为推动中医药服务贸易走出国门、迈向国际化的重要尝试。

今年3月，三亚市中医院依托三亚国际友好中医疗养院，首次开设外国医生学中医项目，此举在我省也属首次。

7名外籍医疗康复从业者成为首批学员。他们用一个月的时间，潜心

理萨特巴尔季耶夫等政要在内的近10万余名外宾，提供了优质的中医药健康服务。

2018年，沙特阿拉伯马塔布亲王一行在三亚市中医院进行了为期一周的中医疗养游，返程时他用阿拉伯语盛赞：“神奇的中医理疗！”

口碑爆发之下，三亚市中医院还推出了组合拳：自主研发的中医药健康产品、中医药健康旅游套餐等。

比如该院的“喜松堂”中医药健康产品品牌，是根据名中医的药方自主研发的，囊括了药酒、膏方、胶囊、养生茶包等近300种中医药产品。

2016年，三亚市政府建设的三亚国际友好中医疗养院投入使用。依托疗养院这一市场化平台，三亚市中医院推出了9个健康旅游项目，15类疗养套餐，包括通督正脊、中医美容、养生药膳、睡眠改善、温泉疗养、中医文化游等多重选择，以合理的定价吸引了中外游客的青睐，全

方位打造“三亚中医”中医药健康旅游品牌。

体验神奇的中医治疗，也成为更多外国游客向往三亚、逗留三亚的理由。

2018年9月，三亚市中医院启动与涉外国际旅行社的合作，三亚就成为境外游客体验中医文化的“网红打卡地”。留心观察就会发现，几乎每日都有金发碧眼的外国游客，组团进出三亚市中医院，体验中医治疗项目，购买中医药健康产品。自包机合作开展至今一年多来，该院已经接待境外游客超过2万人次。

有口碑、有产品、有服务，又专业，这套组合拳，帮助三亚市中医院在中医药服务的国际市场上站稳了脚跟。

省政府调研组在6月的调研中认为，中医药健康旅游前景广阔、大有可为，勉励三亚市中医院继续努力开拓海外市场，推动海南医疗旅游产业发展做大做强。

特写

名医工作站
筑“巢”引“凤”
借力专家夯实“健康三亚”人才根基

在三亚，每年有不少“候鸟”老人来此过冬。他们当中人才济济，其中不乏全国名医专家。如何借力专家丰富的经验和医疗资源，来弥补当地高级医疗技术人才匮乏的短板呢？

设立“名医工作站”，留下“候鸟”人才为三亚中医事业发展发挥余热，2015年起，三亚市中医院在海南率先采用这一合作模式，邀请国内名医在三亚开展诊疗、教学、科研指导等工作，不断提升自身的中医药服务能力。

目前，已有中国科学院院士汪忠镐、中国工程院院士石学敏、中国工程院院士吴以岭，和张学文、刘柏龄、王琦、石学敏、唐祖宣、沈宝藩、卢芳7位国医大师，以及53名全国知名专家加入三亚市中医院的“名医工作站”。

这些大师专家不定期轮换到三亚坐诊查房，让三亚居民、游客和候鸟人群，不出岛就近享受名医诊疗服务，同时名医专家们还在医院收徒开展“传帮带”，带动了海南省中医药人才队伍成长，为海南“健康岛”“长寿岛”建设，以及打造中外游客的“医疗健康养生天堂”打牢了人才支撑的基础。

今年3月14日，国医大师卢芳工作室落户三亚市中医院，在揭牌仪式上，卢芳说：“三亚市中医院尊重知识、尊重人才，将来必将前途无量。几千年的中医文化传承到我们的手上，我有责任、有义务好好继承和发扬，我愿意倾囊而出，将我的毕生所学交给年轻人。”这也代表了大多数名医的感受。

“建立国医大师工作室，开展国医大师学术思想和临床经验传承，承载了中医文化教育血脉，既是师承教育的重要表现形式，也是培养高层次中医人才的重要途径。”三亚市中医院相关负责人表示，接下来，三亚市中医院将不断加强人才培养力度，逐步完善人才梯队建设，继承、创新中医事业，为健康三亚作出更大贡献。



三亚市中医院医师向参加第68届世界小姐全球总决赛的佳丽们宣传中医药。

加强专科建设修炼中医“内功” 中西结合打造“全国重点中医医院”

能够迅速改善心功能，这在三亚乃至海南都具有优势。

截至目前，三亚市中医院胸痛中心已经成功救治胸痛患者336例，从患者进入医院大门到堵塞的血管被疏通，最短用时29分钟，平均用时不到59.5分钟，远远低于国际胸痛中心90分钟的救治标准。

打铁还需自身硬。综合素质高、专科能力强，是三亚市中医院立足三亚、服务全国乃至国外，做好市民游客“健康守护神”的重要根基。

针对三亚持续旺盛的急救和康复医疗需求，早在2018年初，三亚市

中医院就确定了“心”“脑”“骨”“康复”及“治未病”的主要发展方向，做到中西学科并重发展。

大局确定，紧随其后的是该院加快从全国各地引进名医坐镇：国医大师沈宝藩、卢芳，安贞医院知名心血管专家吕树铮教授，上海名中医陈以平教授，阜外医院心血管康复专家冯雪教授等陆续加入三亚市中医院。

他们的到来，为该院中西医结合战略发展之路提供了关键助力。经过一年多的发展，三亚市中医院的临床优势学科群建设渐见真章：心内科建设“胸痛中心”通过国家认

证；成功开展了心律失常射频消融术、分叉病变和左主干支架植入术、主动脉内球囊反搏、心脏康复等新技术及项目；成立心脏预防与康复中心暨运动康复体适能指导部；脑外科顺利开科；治未病科、老年病科、康复科成功入选省级重点专科……

三亚市中医院相关负责人说：“一年来，医院业务工作以胸痛中心的建设为抓手，显著提升了医院急危重症抢救能力，为广大胸痛患者带来更多保障。”

今年来，三亚市中医院的重点任务之一，就是做好医院改扩建项目。

笔者了解到，医院改扩建项目涉及用地面积约130亩，总建筑面积约17.3万平方米，项目估算投资约14.98亿元，涵盖对该院门诊楼、急诊楼、医技楼、药剂楼、住院楼、疗养院的整体改造和康养中心的建设。

“改扩建项目将按照服务国内外市民游客的定位来规划建设。”三亚市中医院相关负责人表示，“建成后将是与国际旅游岛和世界级滨海旅游城市相匹配的国际化中医院，助力海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设医疗服务水平上新台阶。”

策划、撰稿/苏静

本版图片除署名外均由三亚市中医院提供